
 

令和４年度 第２回 さいたま市大宮盆栽美術館運営委員会 会議録 

 

１ 日 時   令和５年１月２４日（火） １４時から１６時 

２ 場 所   大宮盆栽美術館 ２階 講座室 

３ 出席者  （１）委員（５名）（委員長、副委員長以下五十音順） 

          小島孝夫委員長、大和田昌宏副委員長、砂生敏一委員、髙嶋修一委員、谷中

智恵子委員 

       （２）事務局 

          スポーツ文化局 鶴田局長 

文化部     川田部長 

          大宮盆栽美術館 老川館長、山田盆栽管理官、原田副館長、石井係長、 

田口係長（学芸員）、菅原主査（学芸員）、中村主任 

４ 公開・非公開の別 公開 

５ 傍聴人の数    ０人 

６ 内 容 

（１）開 会 

（２）挨 拶  スポーツ文化局長 

（３）議 事 

①令和５年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について       【資料１】 

②学校連携事業について                   【資料２】 

③ミュージアム・サポーターの発足について          【資料３】 

（４）その他 

（５）閉 会 

 

＜議事内容要約＞ 

議事① 令和５年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について 

 事務局から資料１について説明。 

 委員長 １つずつ確認していきます。展覧会事業については、会期の日程が確定したという事

で、ご承認いただけますでしょうか？ 

 委 員 はい。 

 委員長 続いて、普及事業については、定員の変更がありました。コロナウイルス感染症対策

を踏まえて、定員の変更があったとの事ですので、これについてもよろしいでしょう

か？ 

 委 員 はい。 

 委員長 普及事業についても承認をいただきました。（３）学校連携、（４）ボランティア育成、

運営については、この後お諮りしたいと思います。３ その他については、変更点な

しとの事ですので、前回委員会でご承認いただいております。４ 調査研究活動につ

いては、新規事業等ありますので、委員の皆様からご意見等ありますでしょうか。 

 委 員 学芸員の異動があったとの事ですが、異動の方針がありましたら教えてください。調

査・研究活動は、属人的な性格が強いもので、その方々ならではの視点や分析で調査

活動を進めることが多いと思います。一方で、大宮盆栽村開村１００周年記念事業の

ように継続的に取組んでいく必要があるものもあると思います。そういった際に、学



 

芸員の異動との兼ね合いについて教えてください。 

 事務局 基本的には、市の職員ですので異動はあり得ます。委員のおっしゃるとおり、大宮盆

栽村開村１００周年記念事業のように積み重ねが重要な事業もございます。一方、文

化部では、３館ほど、博物館・美術館がありますので、総合的な人員配置も考えてお

ります。大宮盆栽村開村１００周年記念事業については、調査・研究、資料整理等が

重要となりますので、そういった事に長けた人の配置を総合的に考えております。 

 委 員 ありがとうございます。市の学芸員の方は所属している館の事業を第一に考えると思

いますが、同時に、各館の経験の蓄積を情報交換できるように考えておくのも良いと

思います。 

委員長 他にご意見等ありますでしょうか。 

委 員 ８㎜フィルムのデジタルデータ化とありますが、具体的に何本くらい、又は時間にす

るとどれくらいの資料があるのでしょうか？ 

事務局 本数については、即答できませんが、段ボール１箱分くらいあります。その中から重

要な物を実施したいと考えております。 

委 員 年代としては何時くらいでしょうか。 

事務局 九霞園の先々代の園主、久造さんが撮っていた物ですので、戦後からの物になると思

います。 

委 員 ありがとうございます。盆栽町の土地台帳についても、いつ頃のものでしょうか。 

事務局 最近の物は含まれておりません。戦後から少しの間ですが、３冊程度なので、それほ

ど多くの物ではありません。１９４５年以降のものです。 

委 員 ありがとうございます。 

委員長 ８㎜フィルムについては、酢酸臭などは出てないでしょうか。 

事務局 そこまで酷い臭いはしておりません。いくつかは広げてコマの確認はできましたので、

その際に、フィルムどうしの癒着などはありませんでした。 

委員長 保存環境等にも有意していただき、早めに実施していただければと思います。他にご

意見等ありますでしょうか。 

委 員 １００周年に向けた取組として、ⅤＲなどで１００年前の映像を見られる、地質学も

含めた調査コーナー、思い出に残るような取組、リピーターを増やす取組などを検討

していただきたい。 

委員長 このご提案内容については、いかかでしょうか？ 

事務局 市としても１００周年に向けた取組を検討しておりますので、いただいたご意見を踏

まえて、皆様に喜ばれるような事業ができればと思っておりますので、参考にさせて

いただきます。ありがとうございます。 

委員長 調査研究活動について、ご承認いただけますでしょうか。 

委 員 はい。 

委員長 さいたま国際盆栽アカデミーについて、ご意見等ありますでしょうか。 

委 員 現在、物の値段が上がっておりますが、材料費等も上がってきていると思いますが、

参加費は変わらないのでしょうか。 

事務局 材料の苗木については、特に大きく上がっているという訳ではありませんので、今年

と同様の金額で提供できると考えております。 

委員長 さいたま国際盆栽アカデミーについて、ご承認いただけますでしょうか。 

委 員 はい。 



 

委員長 各項目について、確認してきましたが、令和５年度大宮盆栽美術館展覧会事業等につ

いて、ご承認いただけますでしょうか？ 

委 員 はい。 

委員長 それでは、令和５年度大宮盆栽美術館展覧会事業等について修正等の意見はありませ

んでしたので、原案のとおり承認されました。 

 

議事② 学校連携事業について 

 事務局から資料２について説明。 

委員長 学校見学、出張盆栽授業におけるプログラムの見直しとして、学習指導要領に則した

改善案をお示しいただきました。これについて、ご意見等ありますでしょうか。 

委 員 このような手順でプログラムを改善するのは良いと思います。 

委員長 見直しした学校見学におけるプログラムは、校外学習の目的と合致するのでしょうか。 

事務局 盆栽だけを見るという内容では、社会科見学の授業としては難しいとの意見がありま

す。地域の特徴的な施設として、美術館に見学にきていただける内容に改善しますの

で、成り立つものと考えております。 

委 員 社会科以外での可能性はあるのでしょうか。たとえば、美術の時間に盆栽を貸し出す

なども面白いのではないでしょうか。または、さいたま市は英語のレベルが高いので、

英語で盆栽村の案内をするなど、モチーフとして盆栽を取り入れるのも良いのではな

いでしょうか。 

事務局 英語に関しては、中学校の先生から、授業の中で盆栽を取り上げたいといった打診は

いただいております。美術に関しては、小学校の美術では細密な模写といった内容は

ありませんが、中学校の美術の授業において、伝統的な美術という単元がありますの

で、盆栽は取り上げられやすいのではないかと考えております。ただ、現段階では、

小学校の見学と出張授業を考えておりますので、社会科で考えております。 

委 員 周知はどのようにするのでしょうか。 

事務局 市のシステム上の学校掲示板という物で募集をかけております。 

委員長 学校連携事業について、承認いただけますでしょうか。 

委 員 はい。 

委員長 それでは、学校連携事業について修正等の意見はありませんでしたので、原案のとお

り承認されました。 

 

議事③ ミュージアム・サポーターに発足について 

 事務局から資料３について説明。 

委員長 まず、審議内容について確認してよろしいでしょうか。一般の博物館での友の会のよ

うな組織を編成するような意味合いだとすると、規則・規定の準備をした方が良いと

思いますが、今回は、発足についてという事を審議すればよろしいでしょうか。 

事務局 規則・規定といった物はまだ検討しておりません。発足についてご審議いただければ

と思います。 

委員長 友の会の設立は、大きな組織改革にもなりますので、そういった事も今後考えるとい

う事を前提に、２つのボランティア組織を統合するという事について審議すればよろ

しいでしょうか。 

事務局 友の会のように独自で何かを実施していくという事は、現段階では想定しておりませ



 

ん。あくまで、美術館の事業の補助と考えております。 

委員長 理解いたしました。新たなボランティア組織の位置づけについては明文化しておいた

方が美術館との関係が明確になると思います。それでは、２つのボランティア組織を

統合してボランティア活動を活性化し、関わる方も充実した活動ができるようにした

いという趣旨でお諮りすればよろしいでしょうか。 

事務局 はい。 

委員長 それでは、ミュージアム・サポーターの発足についてご意見等ありますでしょうか。 

  委 員 ５０名とした理由を教えてください。 

  事務局 ボランティアの人数と中級修了者の会で主に活動していただいている方の人数です。 

  委 員 見込として５０人程度集まると考えているのでしょうか。 

  事務局 はい。 

  委 員 現状のボランティアさんは変更について認識しているのでしょうか。 

  事務局 これまで研修の場において、説明やヒアリングを実施しております。 

  委員長 代表者を決めるなどの事はあるのでしょうか。 

  事務局 現状の計画では、サポーターの代表者を１名決定するのではなく、各活動グループで

リーダーを決定する予定です。人数が多くなりますので、グループリーダーによる会

議などを検討しております。 

  委 員 事務局の運営が大変になりませんでしょうか。 

  事務局 各活動の適期にあった研修を実施していく予定ですので、可能だと考えております。 

  委 員 広く活動したい人、専門的に活動する人などいますので、やり易くなると思います。

ボランティアとして強制ではないので、話し合いながら進めていければ良いのではな

いでしょうか。中級修了者の会の方は、外に発信したい人が多くいる印象ですので、

違った切り口で展開できるのではないかと思います。 

  委 員 今、ガイドの方は何カ国語に対応しているのでしょうか。 

  事務局 英語、中国語、ドイツ語、フランス語などで対応できます。 

  委 員 日程が合えば、対応できるという事でしょうか。 

  事務局 現在は、コロナウイルス感染症対策でボランティアガイドは実施しておりませんが、

コロナウイルス感染症対策が緩和してくれば対応が可能だと思います。 

委 員 現在は、庭園ガイドという形でガイド活動を実施しており、対応可能な言語を表示し

ております。 

委員長 ボランティア、美術館にとっても作業がしやすくなるというのが前提だと思いますの

で、いかがでしょうか。 

委 員 いいと思います。無償ですけれども、保険などはどうなっているのでしょうか。 

事務局 市でボランティア保険に入ります。 

委 員 その他に特典はあるのでしょうか。 

事務局 ガイド活動を前提としての研修であれば館内を見学いただけます。 

委 員 サポーターという名称からイメージすると、外に向けて発信してもらう、盛り上げて

もらうといった印象がありますので、そういった活動も検討していただければと思い

ます。 

委 員 大宮盆栽村も案内して欲しいとの要望が多いので、大宮盆栽村を案内する活動も検討

していただきたい。 

委員長 １つ補足させていただきますが、さいたま市で進めている文化財保存活用地域計画に



 

は、空間のストーリーだけでなく、それに関わる集団の育成も必要になってきますの

で、ミュージアム・サポーターが盆栽美術館を基点とした盆栽振興の活動をしていく

ことは、地域集団を形成していくうえでも大きな核になるかと思います。他にご意見

等ありますでしょうか。 

委 員 余談ですが、植竹小学校の盆栽制作では、盆栽管理場所の老朽化、メンテナンス、ス

プリンクラーの水遣りが上手くいかないなどがあり、どうにかできないかと苦慮して

います。地域と行政でうまく連携できれば良いと考えています。また、地域の事を深

く知る事はとても大切だと感じていますので、地域の盆栽活動も大切に続けていきた

いと考えています。 

委員長 ミュージアム・サポーターの発足について、承認いただけますでしょうか。 

委 員 はい。 

委員長 それでは、ミュージアム・サポーターの発足について修正等の意見はありませんでし

たので、原案のとおり承認されました。予定していた審議内容はすべて終了いたしま

した。 

 


